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desplazandose el consumo hacia el consumo intensivo en el tiempo del
individuo uno, tendiendo a disminuir su oferta de trabajo. Por tag!
to, un mejoramiento en las oportunidades de empleo para sélo uno dé
los miembros de la familia, tenderd a aumentar su oferta de trabajo

Yy a disminuir la de los demds.

Como en el caso del aumento en los salarios, si el aumento
en las oportunidades de empleo del individuo 2 derivé en una dismi
nucion en elcosto del tiempo del individuo 1 (si el consumo se vuel
ve mas productivo) se reforzard la tendencia a la disminucidn de 1a
oferta de trabajo de éste. Asimismo, esta tendencia puede ser anu
lada si el cambio al consumo intensi&o en bienes es 1o suficientemen

te fuerte.

E1 analisis en los puntos &A.9, A.10 y A.11 se ha formulado
suponiendo que el ingreso pleno (S) no varia, Yy que el individuo es

ta dispuesto a sacrificar bienes para tomar otro empleo al mismo ni
. il

vel de salarios, -indicando el resultado que su oferta de trabajo ten -

derd a aumentar (debido al cambio en 1las oportunidades disponibles)
Y que su consumo se volvera intensivo en bienes. _Sin embargo, si se

considera que el aumento en las oportunidades de empleo significa

mayor flexibilidad en cuanto al nimero de horas trabajadas, el ana

85.

lisis anterior se referird al nimero deseado de horas trabajadas y
no al real, por ]o que el nimero real de horas trabajadas podra ir
disminuyendo mientras el nimero deseado. va aumentando, implicando es
te andlisis una fuerte diferencia entre la oferta de trabéjo consi-

derada como participacién o como horas trabajadas.

LA SUSTITUCION TIEMPO-INSUMOS DEL MERCADQ.

t
&A.12, Al retirar los supuestos de coeficientes constantes de produc

cién de las ecuaciones (4a) y (4b), el andlisis anterior se ratifi-

ca.

Sean:

donde el primer subindice se refiere al bien y el segundo al miembro

familiar,

-

Formando la ecuacién de Lagrange y considerando Xi

A2

Lag = f.(x,, Toge Tip) +2 (oL =5 = ? Py ;)
Y suponiendo que:
aLI": iz_ = BLZ .: aLl = 0
X 8x1 aTil 8T12 2
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se obtienen las condiciones de primer orden para minimizar costos:
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De las ecuaciones anteriores se obtienen las siguientes rela

ciones de interés entre las productividades marginales:
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Si se supone que existe productividad marginal decreciente,
un aumento en costo del tiempo en relacion al de los bienes (ecua -
cion 20) inducird una disminucién en la cantidad del tiempo dedica-

do a la produccidn de bienes o un aumento en la cantidad de bienes
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y un aumento en el costo del tiempo de uno de 1os miembros, induci-
rd la disminucién del tiempo de ese miembro en la produccidn de bie
nes (ecuaciones 20 y 21) y/o el aumento del tiempo del otro miembro
y el aumento en el uso de los insumos del mercado. Asi, los efectos
obtenidos de este modelo cuando se supusieron proprciones fijas en
la produccidn de bienes (ecuaciones 4a y 4b) se ven reforzados al e
tirar este supuesto. Obsérvese que las ecuaciones (20) y (21) noim
plican cambios iguales para los miembros de una familia en la ofer

ta de trabajo si hay aumentos de precios o disminuciones generales

de salarios.

La implicacidn de la ecuacidon (21) es que se generard una ten

dencia a la especializaci6n en la familia, de tal manera que a mayor
salario tendera a corresponder menor tiempo en la preparacion de bie
nes en el hogar. Este mismo resultado puede extenderse a los hijos
con mayor potencial salarial, los que serdn sustituidos en la produc

cion de bienes en el hogar mientras estudian.

La ecuacidn (20) indica que la sustitucién entre productivi-

dad en tiempo y productividad en bienes serd igual a los costos re

LS

lativos del tiempo y de los bienes, esto es, al salario real. Ade.
mds al interpretarse los términos "i" y "h" de la ecuacién (19) co

mo bienes producidos en diferente tiempo, el cual tiene diferente sa

~lario, el modelo implica que el tiempo dedicado a la preparacidn de

bienes tenderd a ubicarSe en el tiempo en el que se obtengan menores

salarios o ganancias en el mercado.
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SUSTITUIBILIDAD Y COMPLEMENTARIEDAD.

&A.13 En el andlisis realizado hasta aqui se ha sefialado que en un
marco familiar habrd una tendencia a la sustitucidn entre los miem-
bros, en el hogar y en el mercado, cuando se considera elr ingreso
compensado, pero que dicha tendencia puede ser anulada por cambios
en las cantidades de insumos del mercado.‘ Péra ver este problema,

considérese de nuevo el modelo que se ha estado utilizando:

m 5
L = L(Zlg ’Zm)
L = L1+ Lo Ll(z1 z )+ L2(z1 zm)
m
[ = % p1x1 = I(z1 2 zm)
S = L1 + L2 + 1
242 fi(xi’ Til’ TiZ)

y considérese que aumentan los salarios en todos los usos del tiem
po para el individuo 1. Si no se permite que cambie el ingreso ple-

no (S) para analizar el efecto sustitucidon, se obtiene que para cual

quier bien Zs

oL 8L2 ol
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Si se supone que aLl/azi es mayor que cero se obtienen las

89.
siguientes soluciones:
a)  Si ;;% >0 enﬁonces 5%§-< 0 y 32? l 4 zEZ . §t¥
b) 2t?<0 y =L<o
1 i
c). 51 zi? sy gg%-> 0 entonces ;;;- = %E%.+ ;;%

La situacidn a) implica que prevalece la relacidn de comple
mentariedad en el tiempo fuera del mercado entre los individuos 1
y 2. Las situaciones b) y ¢) indican que prevalece la relacidn de
sustituibilidad. La situacidon b) es sobre la cual se ha insistido

mds en este Apéndice.

En los trabajos que se han abocado al estudio de la sustitui
bilidad y complementariedad entre los miembros de la familia, se ha
encontrado que prevalece el efedto de complementariedad (Heckman y
MaCurdy (16), Kniesner (19)). Este resultado puede atribuirse a que,
dada cierta inflexibilidad del mercado, el individuo no puede alte
rar sus horas trabajadas (que pueden ser cerol. Por ejemplo, si se

supone que aumentan Tos salarios para el individuo 1 y éste no pue-

de cambiar su oferta de trabajo, se obtendrad al hacer dS=0 que
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y por lo tanto:




